
CONTENIDO

ANÁLISIS

Apoyo a Reformas Electorales                             1                                   

ESTUDIO DE OPINIÓN

ENCUESTA NACIONAL URBANA 
Evaluación de la gestión pública 2 
Intención de voto 2011 y perfil del presidente ideal          

2

Imagen del Congreso 3
Derechos Humanos y Fuerzas Armadas 3                                                               
Humala, la izquierda radical y Mekler 4
Actitudes hacia el aborto 4

ENCUESTA EN LIMA
Evaluación de la gestión pública 4
El caso Tula Benites 5
Construcción de edificios 5
La sexta estroa del himno nacional 5
El caso Fefer 5

FICHA TÉCNICA
Estudio de opinión realizado por Ipsos APOYO Opinión y 
Mercado S.A., en exclusividad para El Comercio y los 
suscriptores de Opinión Data, entre el 13 al 15 de 
octubre de 2009 a 1,000 personas mayores de 18 años y 
residentes de las 15 principales ciudades del país. El 
método de muestreo fue polietápico, estratificado por 
distritos y niveles socioeconómicos, con selección por 
computadora de manzanas y selección sistemática de 
viviendas al interior de cada manzana. El tamaño de 
muestra y el diseño muestral aplicado permiten realizar 
estimaciones con un margen de error máximo de ± 3.1
puntos porcentuales, asumiendo un nivel de confianza 
del 95%. 
La sección "Encuesta en Lima" corresponde a una 
muestra realizada en Lima Metropolitana a 500 personas 
entre el 13 al 15 de octubre de 2009. Los resultados 
tiene un margen de error de + 4.4%.   
Opinión Data es un resumen de las encuestas a la 
opinión pública efectuadas por Ipsos APOYO Opinión y 
Mercado S.A. Los resultados desagregados de las 
encuestas y sus series históricas se encuentran en el 
Informe de Opinión Data que publica mensualmente 
Ipsos APOYO Opinión y Mercado S.A.

Director:
Alfredo Torres Guzmán

Coordinador Ejecutivo:
Guillermo Loli: guillermo.loli@ipsos.com

Colaboradores:
Karina Miranda, Eliana Rojas, Carlos Ponce, Roxana 

Mejía,  Alejandro Pizarro, Ricardo Sánchez, Laura 
Casquero, Ghislaine Liendo y Maria Sol Delgado 

PROHIBIDA SU REPRODUCCIÓN TOTAL O PARCIAL 
SIN AUTORIZACIÓN DEL DIRECTOR.

IPSOS APOYO OPINIÓN Y MERCADO S.A.
001-REE/JNE

www.ipsos-apoyo.com.pe

Suscripciones:
Carmen Ortiz: carmen.ortiz@ipsos.com

Av. República de Panamá 6380
Miraflores. LIMA-PERU

Teléfono: 6100100 
Fax: 447-1831 / 445-2982

Año 9, número 11719 de octubre de 2009

Apoyo a Reformas Electorales

El desprestigio del Congreso de la República, como consecuencia de los 
escándalos en que se han visto involucrados muchos de sus integrantes, lleva a 
la opinión pública a apoyar diversas propuestas destinadas a mejorarlo. La 
ciudadanía reconoce que los responsables de que hayan ingresado al 
Parlamento personas inapropiadas son los propios electores que las eligieron. 
Por lo tanto, ve con simpatías propuestas destinadas a reformar el sistema de 
elección parlamentaria.

La encuesta confirma el amplio respaldo que tienen el voto voluntario y la 
renovación del Congreso a mitad de periodo. Sin embargo, llama la atención que 
la creación del Senado, anteriormente impopular, sea ahora aprobada. La 
explicación está en la manera de formular la pregunta. Esta vez se planteó si se 
aprobaría la creación del Senado “para tener una cámara de mayor nivel”. El 54% 
que respaldó esta idea refleja que con los argumentos adecuados y ante la 
frustración que genera la actual representación, esta reforma contaría con apoyo.

También destaca el 78% que estaría de acuerdo con que los congresistas sean 
elegidos en distritos electorales más pequeños. Esta reforma facilitaría también la 
eliminación del controvertido voto preferencial. Al respecto, cabe recordar que la 
principal explicación de la oposición de un sector de la ciudadanía a la 
eliminación del voto preferencial es el rechazo a que el orden de los candidatos 
sea definido por las cúpulas partidarias. Si los distritos electorales fueran 
uninominales o binominales, la eliminación del voto preferencial sería más viable 
y con ello se eliminaría la lucha fraticida que genera este sistema en cada 
proceso electoral.

Quizá sea ya tarde para introducir estas reformas para las elecciones del 2011, 
pero al menos se podría adelantar el cierre de las inscripciones de las 
candidaturas. Actualmente, los candidatos al Congreso deben inscribirse con sólo 
60 días de antelación a las elecciones. El 87% de la población apoyaría la 
ampliación de ese plazo de manera de poder conocer mejor a los aspirantes al 
Parlamento y equivocarse menos la próxima vez. 

Respecto de las elecciones generales, se confirma la tendencia recogida en 
meses anteriores según la cual los favoritos, hasta el momento, son el alcalde 
Luis Castañeda y la congresista Keiko Fujimori, seguidos por Ollanta Humala, 
Alejandro Toledo y Lourdes Flores. La encuesta también pregunta este mes por 
el perfil del presidente ideal y encuentra que un amplio sector quisiera que sea 
economista, entre 40 y 50 años y con amplia experiencia tanto pública como 
privada. Ninguno de los favoritos cumple los tres requisitos: Castañeda destaca 
por su experiencia pública y privada; Toledo por su paso por el gobierno y sus 
estudios de economía; y Keiko, Ollanta y Lourdes están más cerca de la edad 
preferida por los electores. 

Por último, en el campo municipal, destaca la ventaja que presenta Alex Kouri en 
la intención de voto, en el caso de que Castañeda no postule a la reelección 
metropolitana. Kouri, que ha sido alcalde del Callao y es actualmente su 
presidente regional, no ha anunciado su candidatura a la alcaldía de Lima pero 
es evidente que su estilo de gestión, similar al de Castañeda, cuenta también con 
la simpatía de un sector importante de limeños.

(Alfredo Torres G.)
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1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Alan García?

Total 
Set.

Total 
Oct. Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE 

A
NSE   

B
NSE 

C
NSE 

D
NSE   

E

Aprueba 28 26 34 19 25 17 15 9 42 38 27 20 23

Desaprueba 67 67 57 76 72 73 80 85 51 56 65 74 68

No precisa 5 7 9 5 3 10 5 6 7 6 8 6 9
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EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

2
ENCUESTA NACIONAL URBANA

2. ¿ Por qué aprueba la gestión de Alan García? (con tarjeta) % 3. ¿ Por qué desaprueba la gestión de Alan García ? (con tarjeta) %

Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión de Alan García  (264) Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Alan García  (675)

4.  ¿Aprueba o desaprueba la gestión de...?
Septiembre

Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa
  El Gobierno 23 22 71 7

  El Poder Judicial 18 15 77 8

  Congreso de la República 14 12 81 7

Octubre

Por las carreteras, hospitales y obras de agua y desagüe que hace 41

Porque ha cambiado respecto a su primer gobierno/ no comete los mismos 
errores de su primer gobierno 38

Por la promoción de la inversión privada 32
Porque está trabajando para mejorar la educación 27

Por el buen manejo de la economía    26

Porque combate la pobreza/ ayuda a los más pobres 25

Porque hay más trabajo/ más oportunidades 24

Por su política internacional        16

Por los avances en la lucha contra el narcotráfico y el terrorismo 10

Aprobación de Alan García como
Presidente de la República 

Base: Total de entrevistados Perú, octubre de 2009
2008

%

2009

  Porque no cumple sus promesas/ es mentiroso 41
  Por que los precios están subiendo / hay inflación 38
  Porque no hay trabajo                37
  Porque hay mucha corrupción en su gobierno 36
  Por el mal manejo de la economía     33
  Porque está cometiendo los mismos errores que en su primer gobierno 32
  Porque no reduce la pobreza/ no le interesan los pobres 30
  Porque no es honesto/ es corrupto    27
  Porque el país no mejora/ no se ven avances 24
  Por el avance del narcotráfico y el terrorismo 17
  Porque no hay seguridad ciudadana/ hay mucha delincuencia 17

INTENCIÓN DE VOTO 2011 Y PERFIL DEL PRESIDENTE IDEAL

5. Si mañana fueran las elecciones presidenciales del 2011 y se presentasen los siguientes candidatos, ¿por quién votaría usted? (con tarjeta)

Actores Total 
Septiembre

Total
Octubre

Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE 
A

NSE 
B

NSE 
C

NSE 
D

NSE 
E

Luis Castañeda 21 22 27 17 22 18 15 6 23 37 23 19 14
Keiko Fujimori 20 20 22 19 11 32 18 25 13 16 19 22 25
Ollanta Humala 13 13 9 16 17 4 24 16 4 4 9 17 18
Alejandro Toledo 10 10 10 10 7 8 12 18 14 12 11 8 10
Lourdes Flores 9 9 8 9 11 11 6 4 13 8 9 9 7
Pedro Pablo Kuczynski 2 3 5 1 1 0 2 0 13 6 2 1 3
Alex Kouri 2 3 4 1 2 0 0 1 0 2 4 2 2
Jorge del Castillo 1 1 1 1 3 1 0 0 0 1 1 1 2
César Acuña 1 1 0 2 6 0 0 0 1 0 2 1 1
Yehude Simon 2 1 1 1 0 5 1 0 0 1 1 1 0
Beatriz Merino 1 1 1 1 0 2 1 0 5 1 1 0 1
Edwin Donayre 1 1 0 1 0 0 4 0 0 0 1 1 0
Otro 2 2 1 4 3 5 4 3 6 2 3 3 2
Blanco / Viciado 9 8 7 10 16 6 3 12 8 6 9 9 8
No precisa 6 5 4 7 1 8 10 15 0 4 5 6 7

%

%

%

Septiembre
Aprueba Aprueba Desaprueba NP

Javier Velásquez Quesquén como Primer Ministro   23 24 50 26
Luis Carranza como Ministro de Economía 21 23 48 29
Luis Alva Castro como Presidente del Congreso 17 21 59 20

Octubre

%

%9. ¿Qué edad preferiría que tenga el próximo 
Presidente de la República o le es indiferente? 

SIGUE EN LA PÁGINA  3

7. ¿Preferiría que el próximo Presidente de la 
República sea hombre o mujer o le es 
indiferente? 

8. ¿A qué religión preferiría que 
pertenezca el próximo Presidente de la 
República o le es indiferente?

Mujer 33

Hombre 30

Me es indiferente 36

No precisa 1

Menos de 40 años 15
Entre 40 y 50 años 38
Más de 50 años 5
Me es indiferente 39
No precisa 3

Cristiano Católico 46

Cristiano Evangélico 10

Me es indiferente 40

No precisa 2

Sector público 13
Sector privado 3
Ambos 75
M e es indiferente 7

10. ¿Preferiría que el próximo Presidente 
de la República tenga experiencia en el 
sector público, en el sector privado, en 
ambos o le es indiferente? 

Economista 35

Administrador/Empresario 13

Abogado 7

Militar 5

Ingeniero 4

Religioso 3

Otra Profesión 3

Me es indiferente 28

No precisa 2

6. ¿Qué profesión preferiría que ejerza el 
próximo Presidente de la República o le 
es diferente? (con tarjeta)

%

%

%

43

Promedio
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IMAGEN DEL CONGRESO

%

%

12. ¿Diría que el actual Congreso de la República contribuye, 
perjudica o no  tiene mayor impacto en...?

Contribuye
No tiene 
impacto Perjudica No precisa

El desarrollo del país en 
general

20 42 32 6

El funcionamiento de la 
democracia

19 41 34 6

El desarrollo de la 
economía

17 42 33 8

La confianza en el 
sistema democrático

14 38 38 10

11. Respecto al sistema electoral y al Congreso, ¿está
usted de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes 
propuestas?

De acuerdo En 
desacuerdo No precisa

Que las inscripciones se cierren con 
mayor anticipación para tener más tiempo 
de conocer e investigar a los candidatos

87 8 5

Que el voto sea voluntario 86 12 2

Que los distritos electorales sean más 
pequeños, es decir que no se vote como 
ahora, por regiones, sino que se vote por 
espacios electorales más pequeños

78 15 7

Renovar la mitad del Congreso a la mitad 
del periodo presidencial 74 20 6

Limitar la inmunidad parlamentaria 69 20 11

Eliminar el voto preferencial 57 31 12

Crear el Senado  para tener una cámara de 
mayor nivel el Congreso 54 36 10

14.¿A qué se debe el actual desprestigio del Congreso 
de la República? (con tarjeta)

Existe mucha corrupción en el Congreso 65

Los Congresistas no están lo suficientemente capacitados 44

Los Congresistas tienen un mal comportamiento 41

Los Congresistas no representan los intereses de sus electores 31

Los peruanos no estamos contentos con ninguno de nuestros 
políticos 18

Los medios de comunicación desprestigian al Congreso 
publicando escándalos constantemente 14

El Presidente de la República tiene mucho poder sobre el 
Congreso, por lo que este no puede actuar independientemente 11

La ciudadanía no comprende el trabajo que ejerce el 
Parlamento 8

% %

13. ¿Qué o quién es responsable de la elección de Congresistas que 
cometen delitos o tienen un comportamiento inadecuado para el 
cargo? (con tarjeta)

15. Respecto a la medida que permite a los Congresistas viajar cinco 
días al mes a las regiones que representan, ¿cuál de las siguientes 
frases se acerca más a su opinión? (con tarjeta)

Los electores que no se informen lo suficiente antes de ejercer su voto 56

Los partidos políticos que los presentan como candidatos 43

Los medios de comunicación que no investigan a los candidatos lo 
suficiente 24

El voto preferencial que permiten que el candidato mejor financiado sea 
elegido, sin que necesariamente sea el mejor 19

El sistema electoral que obliga a elegir candidatos que presenten a 
demasiadas personas en territorios muy extensos. 16

No precisa 4

Estoy de acuerdo con la medida porque logrará que los Congresistas 
representen mejor las necesidades de las regiones 24

Estoy de acuerdo pero deberían poder viajar más días al mes 11

Estoy en desacuerdo porque deberían viajar menos días al mes 24

Estoy en desacuerdo porque los Congresistas utilizarán los días de viaje para 
hacer campaña para las próximas elecciones 33

No precisa 8

%

%

%

20. ¿Cuál de los siguientes grupos cree que está detrás 
de las amenazas a Salomón Lerner? (con tarjeta)

16. Si un militar ejecuta a un sospechoso de terrorismo en 
una zona de emergencia, ¿quién debería realizar la 
investigación que lo absuelva o incrimine por el acto? 

17. ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con el proyecto de ley que 
establece que se presente un informe técnico a los fiscales previo a la 
denuncia de policías o militares por enfrentamientos en zonas de 
emergencia?

%

Las 
Fuerzas 
Armadas

47
El 
Poder 
Judicial

44 Nadie 1
  No 
precisa 8

De acuerdo 69 En desacuerdo 15   No precisa 16

% %

DERECHOS HUMANOS Y FUERZAS ARMADAS

Base: 201 adultos que conocen acerca de las amenazas a Salomón Lerner

18. En su opinión, ¿las ONG que defienden los Derecho Humanos 
buscan resultados justos para todos los implicados en los 
enfrentamientos o cree que exageran en la defensa de las víctimas de 
excesos?

Buscan resultados 
para todos 44

Exageran en su 
defensa de las 
víctimas

43   No precisa 13

%

19. ¿Conoce o ha escuchado hablar acerca de las amenazas de 
muerte al ex presidente de la Comisión de la Verdad y 
Reconciliación, Salomón Lerner?

  Sí conoce 19 No conoce 79   No precisa 2

%

Un sector del movimiento fujimorista 32

Un grupo de ex militares 26

Algunos elementos en actividad de las fuerzas armadas 23

Otro 2

No precisa 17
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ACTITUDES HACIA EL ABORTO

HUMALA, LA IZQUIERDA RADICAL Y MEKLER

  Sí   No NP
28 69 3

23. ¿Conoce o a oído hablar de la 
renuncia del Congresista Isaac 
Mekler del Partido Nacionalista 
Peruano? 

21. En comparación con el año 2006, 
¿diría que Ollanta Humala tiene una 
postura más radical, más moderada 
o igual con respecto a los cambios 
económicos y sociales que desearía 
siga el país?

22. Pensando en las elecciones del 2011, ¿qué cree que debería hacer Ollanta Humala, postular en 
alianza con otros movimientos que promueven un cambio radical  o postular solo con su partido ?

Solo con su partido 49 En alianza con otros 
movimientos radicales 20   No precisa 13

%

De acuerdo En desacuerdo No precisa

Cuando la vida de la mujer está en peligro 58 38 4
Cuando se observa que el feto va a convertirse en un niño (a) con graves deficiencias 46 48 6

Cuando el embarazo es resultado de una violación 41 53 6
Cuando la madre es menor de edad 18 77 5
Cuando la madre carece de  los recursos económicos para criar al niño(a) 11 85 4
Una mujer debe tener derecho al aborto cada vez que así lo decida 7 91 2

Cuando la madre es soltera 5 93 2

25. ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con el aborto en las siguientes circunstancias ? %

Más radical                                    30

Igual 35

Más moderada                             17

No precisa 18
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APROBACIÓN DE LUS CASTAÑEDA LOSSIO COMO ALCALDE DE LIMA 

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

Base: Total de entrevistados 

ENCUESTA EN LIMA

30. Si mañana fueran las elecciones municipales en Lima y se 
presentasen los siguientes candidatos, ¿por quién votaría 
usted? (con tarjeta) 

%

Personajes Total

El actual alcalde de Lima Luis Castañeda 53

El Presidente Regional del Callao Alex Kouri 16

El Alcalde de San Borja Alberto Tejada 5

La Ministra de Producción Mercedes Araoz 4

El ex primer ministro fujimorista, Jaime Yoshiyama 2

La ex candidata presidencial Susana Villarán 2

El alcalde de San Miguel Salvador Heresi 1

La dirigente del Partido Nacionalista Nadine Heredia 1

Blanco/ viciado 7

No precisa 9

%
31. Y si se presentarán los siguientes candidatos, ¿por quién 
votaría usted?  (con tarjeta)

Personajes Total

El Presidente Regional del Callao Alex Kouri 30

La Ministra de Producción Mercedes Araoz 8

El Alcalde de San Borja Alberto Tejada 6

El dirigente de Solidaridad Nacional Marco Parra 5

La ex candidata presidencial Susana Villarán 4

El ex primer ministro fujimorista, Jaime Yoshiyama 3

El alcalde de San Miguel Salvador Heresi 3

El ex congresista Luis Ibérico 2

La dirigente del Partido nacionalista Nadine Heredia 2

El dirigente de Perú Posible Juan Sheput 1

El ex congresista Gustavo Pacheco 1

Blanco/ viciado 15

No precisa 20

Perú, octubre de 2009

%

  Sí   No NP Apr   Des NP
28 69 3 50 36 14

24. ¿Cuál es su postura rente a la renuncia de Isaac 
Mekler del Partido Nacionalista Peruano?

Base: 296 adultos que están informados de la renuncia de Isaac Mekler
del Partido Nacionalista Peruano

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

%%

Aprueba la renuncuia de Isaac Mekler porque el 
PNP ha radicalizado su postura

50

Desaprueba la renuncia de Isaac Mekler porque 
sus f ines son electorales

36

No precisa 14
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CASO TULA BENITES

34. En los últimos 12 meses, ¿considera usted que se están 
construyendo más igual o menos edificios en Lima que hace 5 
años?

32. ¿Está informado o no está informado acerca de los casos de 
las congresistas Tula Benites y Elsa Canchaya, que contrataron 
empleados fantasmas para apropiarse de sus sueldos?

%

CONSTRUCCION DE EDIFICIOS

%33. ¿A qué se debe que Elsa Canchaya haya sido inhabilitada de la 
función pública por tres años y Tula Benites no? 

Tula Benites pertenece al partido de gobierno y Elsa Canchaya no 56
El caso de Elsa Canchaya es más grave que el de Tula Benites 17
Otra razón 5
No precisa 22

Si está informado 63

No está informado 34

No precisa 3 Base: 321 adultos  que están informados acerca de los casos de las congresistas Tula Benites y Elsa 
Canchaya

CASO FEFER

39. ¿Está informado o no está informado del caso de la 
empresaria Myriam Fefer, asesinada en el 2006?

%37. Myriam Fefer fue asesinada por un sicario colombiano. ¿Quién 
cree que contrato a dicho sicario para asesinar a Myriam Fefer? 
(con tarjeta)

Su hija Eva Bracamonte 23
Liliana Castro y Eva Bracamonte 19 
La mafia israelí 17
Liliana Castro Mannarelli 3
Su ex esposo Marco Bracamonte 3 

Su hijo Ariel Bracamonte 2
El abogado Pinkas Flint 1
No precisa 31

%

Si está informado 78

No está informado 21

No precisa 1

Base: 405 adultos  que están informados del caso de la empresaria Myriam Fefer

LA SEXTA ESTROFA DEL HIMNO NACIONAL

36. ¿Conoce usted la sexta estrofa 
del himno nacional?

% 38. ¿En una ceremonia que se cante el himno 
nacional, que actitud toma usted frente a la sexta 
estrofa del himno?

La canta siempre 43

La canta algunas veces 39

Nunca la canta 15

No precisa 3

%

Si conoce 27

No conoce 70

No precisa 3

37. ¿Aprueba o desaprueba que en las 
ceremonias se cante la sexta estrofa del 
himno en lugar de la primera estrofa?

Aprueba 60

Desaprueba 29

No precisa 11

Base: 135 adultos  que conocen la sexta estrofa 
del himno nacional

%

Base: 135 adultos  que conocen la sexta estrofa del himno 
nacional

%

Base: 416 adultos  que consideran que se están construyendo más edificios en Lima 
que hace 5 años

35. ¿Considera usted que el incremento en la construcción de 
edificios es positivo o negativo para el desarrollo de la ciudad?

4Menos edificios

Más edificios 82

Igual cantidad de edificios 8

No precisa 6

Positivo 82

Negativo 12

No precisa 6

%


